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Soit la fonction fdéfinie sur R par : f(x) = (x + 2) e + 1etla droite d d'équation y=1.

1.Tracer sur la calculatrice la fonction fet la droite d pour x € [-3 ;3] et y € [-3 ; 4].

Que peut-on conjecturer pour les limites de fen + et - ?

from math import¥*

2.Que représente la droite d pour la courbe 6 en +c ? Pourquoi ? def £(x):

3. 0ndonne l'algorithme en Python p suivant.

a) Quereprésente abs (1-£ (x)) ?

b) Que renvoie la fonction dist (a) ?

c) Al'exécution, on voit que dist (10** (-3) ) renvoie 10 et

dist (10** (-6) ) renvoie 17. En quoi ces valeurs permettent-elles

de vérifier lalimite de f(x) en + ?

return (x+2)*exp(-x)+1
def dist(a):

x=1
while abs(f(x)-1)>=a:
x+=1

return x
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ﬂ Bien respecter les indications pour la fenétre
pour obtenir un visuel exploitable.

VH///

On suppose que la tendance de la courbe ne
varie pas en dehors de la fenétre.

C'est la définition d’'une asymptote a une
courbe.

Attention la condition sur une boucle
conditionnelle est 'opposé de ce que l'on veut
obtenir [flx) -1| < a.
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ﬁ C'est la définition d'une limite finie en + .
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zﬂ Conjecturer la limite infinie d'une fonction en un point

B e e s s N e E RS NN SIS RSN N SRS RASETASRRERARRTS

Enoncé 5
0,5x“-1,5x+2
Soit la fonction fdéfinie sur R\{2} par : f(x}:x—:x
x—
1.a) Tracer la courbe sur une calculatrice dans la fenétre x € [-1; 5] ety € [-5; 51.
b) Que peut-on conjecturer pour les limites de la fonction florsque xtend vers 2,

en valeurs supérieures et en valeurs inférieures ?

Peut-on conjecturer qu'il existe une limite de la fonctionfen2?
2. Tracer sur le méme graphique la droite d d’équation x = 2.
Que représente la droite d pour la courbe ¢,en 2?

hode
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B Conseils & Méthodes [

H Lorsque xse rapproche de 2

* en valeurs supérieures, limite
a droite, les valeurs de fix) sont
de plus en plus grandes.

* en valeurs inférieures, limite
a gauche, es valeurs de f{x)
sont de plus en plus grandes
en négatif.
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59 Conjecturer la limite finie d’une fonction en un point

Enoncé

Soit la fonction fdéfinie sur R"par : f(x)= e =1
X

1.Tracer la courbe sur une calculatrice dans la fenétre x € [-4 ;4] et y € [-1; 5]
2. La fonction fest-elle définie en 0 ? Admet-elle une limite en 0 ? Si ouilaquelle ?

i Conseils & Méthodes d

Pour tracer une
fonction, la calculatrice
utilise des points
gu'elle relie ensuite.

Le point en x =0 étant
singulier, la calculatrice
n'en tient pas compte.
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5 Déterminer une limite en l'infini
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Enoncé

Soit la fonction fdéfinie sur R\{1} par f(x)=4x -3 -}-i1 et la fonction g définie sur R par g(x) =x2 - x+ 3.
x—

1. Déterminer la limite de la fonction fen +oo.

2.a) Déterminer le signe de (x- 1) sur R.

b) En déduire les limites de f en 1 en valeur supérieures et inférieures.
3. Déterminer la limite de la fonction g en + .

B Conseils & Méthodes [N

Avant de déterminer une limite
par somme, il faut vérifier
rapidement que |'on n‘obtient pas
une forme indéterminée.

ﬂ Suivant que x se rapproche
de 1 en valeurs supérieures
ou inférieures, (x — 1) change
de signe.

En effet en +22, la fonction x +— x°
tend vers + =« et la fonction x +— -x
+ 3 vers -,
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§ﬂ Utiliser les théorémes d'encadrement et de comparaison

I N e T

Enoncé
Soit les fonctions f et g définies sur I =[1; + o[ par:

Fly]= sin(x)

et g(x) = x+ cos(x).

1. Pourquoi ne peut-on pas déterminer directement les limites des fonction fet g en +00?
2. A l'aide d'un encadrement sur | déterminer la limite de la fonction fen +,
3. Al'aide d'une inégalité sur I, déterminer la limite de la fonction g en +co.

dssssssnessal cunseiIS&Méthndes ssssesssnns

ﬂOn ne change pas une inégalité
si l'on multiplie ou divise par un nombre
strictement positif.

* FUn rapide apercu de la fonction g montre
.~ quelle tend vers + 2 |e terme prépondérant
- étantx

On ne change pas une inégalité
lorsqu’on ajoute ou retranche un méme
terme de chaque cote de l'inégalité.
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zﬂ Résoudre une équation a l'aide d'une fonction
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Enoncé
Soit la fonction fdéfinie sur I=[-2; +oo[ par f(x) =2 -3x2 + 3

1.Dresser le tableau de variations de la fonction f, on admettra que lim f(x)=+=.
a—r4

2.a) Montrer que I'équation f{x) = Tadmet une unique solutions dans l'intervalle[0 ; 2].
b) Montrer que I'équation f(x) = 5 admet une unique solution o dans [-2 ; +¢2[.
Donner un encadrement au dixiéme prés de a.

IRRRRRRRIRN _ Conseils & Méthodes  RRRRRRRRRIN

Il estimportant de rappeler les hypothéses
du théoreme des valeurs intermeédiaires
pour la rigueur du raisonnement.

Lorsqu’une équation n'a pas de solution,
une simple majoration est suffisante
pour conclure.

ﬂ Pour déterminer un encadrement
d'une solution, la méthode la plus simple
consiste en un balayage d'un tableau de valeurs
avec un pas adapté.
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Enoncé
2x2

1-x2°

Soit la fonction fdéfinie et dérivable sur | = R\{-1; 1} par : f(x) =

1. Tracer la fonction f sur une calculatrice pour x € [-4 ; 4let y € [-10; 10] puis conjecturer les limites en et £1.
2.a) Pour x = 0, factoriser par x2 le dénominateur (1 - x?) puis confirmer les limites de la fonction f en + % trouvées
a la question 1.

b) Déterminer le signe de (1 - x2) suivant les valeurs de x.

c) Confirmer alors les limites de la fonction fen £1 trouvées a la question 1.
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:1 Pour ne pas trouver une formes
indéterminées en l'infini, on change
la forme de f{x).

ﬂ Comme le dénominateur de f{x) s'annule
en +1, il faut donc déterminer le signe
autour de ces valeurs.

E Attention, les limites en £1 ne sont pas
des formes indéterminées. Ne pas changer
la forme de f(x) comme en =,
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En Etudier une fonction a l'aide d'une fonction auxiliaire
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Enoncé
10x

er +1
% g(x) ol g est une fonction définie sur |

Soit la fonction f définie et dérivable sur | =[0; + [ par :f(x) =

1. Démontrer que pour tout réel de |l que : f'(x) = L
parg(x) =e*-xe* +1. (e* +1y?
2. a) Démontrer qu'il existe un unique réel g de | tel que g(a) = 0.

b) A l'aide d'un tableau de valeurs sur une calculatrice donner un encadrementde ¢ta 1072,
c) Déterminer le signe de g(x) suivant les valeurs de x.

3. En déduire le tableau de variations de f sur I. On admettra que lim f(x)=0.

x—+=
Conseils & Méthodes

. ﬂ L'unicité de la solution est obtenue par
le théoréme des valeurs intermédiaires.
Il est nécessaire de connaitre
les variations de |la fonction f.

g sur | est alors établi.

On programme le tableau de valeurs
avec comme valeur initiale 0 et un pas

: HLe changement de signe de la fonction
: de0,01.
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